

# РОВЕСНИКИ МАМОНТОВ СРЕДИ НАС

Людмила САРАНГОВА

В мае 2011 года при финансовой поддержке Программы развития ООН и Глобального экологического фонда (ПРООН/ГЭФ) региональное Минприроды планирует провести в Калмыкии авиаучет сайгаков. Если мероприятие действительно состоится, мы, наконец, получим точные данные о численности вида. Достигнутая договоренность с ПРООН/ГЭФ - результат планомерной и комплексной работы руководства республики по сохранению уникальной антилопы, усиленной многократно в этом году. Под занавес уходящего Года сайгака "ИК" попытались подвести его итоги.

О том, что международная организация готова профинансировать авиаучет популяции не так давно на дебатах в правительстве объявил заместитель министра природных ресурсов, охраны окружающей среды и развития энергетики Юрий Камниов. Ранее начальник отдела охотнадзора министерства Анатолий Дорджиев говорил, что цена вопроса - от одного до трёх млн. рублей, причем дешевле обойдется самый современный метод - с применением беспилотных летательных аппаратов. В последний раз авиаучет сайгаков проходил в 2004 году. С тех пор вся информация о численности вида основывается лишь на экспертных оценках. Напомним, это 10-12 тыс. особей.

Уже свершившийся факт - создание в Минприроды отдела по сохранению сайгака. Здесь отличилась компания "Шелл НефтеГаз Девелопмент", весной текущего года получившая лицензию на проведение геологоразведочных работ на одном из участков республики. Вклад инвестора в сохранение ровесников мамонта - 3 млн. рублей. Благодаря этим средствам с 1 октября в министерстве работает отдел из четырех специалистов, и основной их профиль - непосредственно охрана популяции.

В Год сайгака повысились выявляемость и раскрываемость преступлений, связанных с незаконной охотой на степную антилопу. Браконьерские дела, что немаловажно, получают широкий общественный резонанс, а нарушители - справедливое наказание. Отметим, что штраф за причинение ущерба окружающей среде выплачивается отдельно, за одного убитого сайгака браконьер должен внести в казну государства 25,5 тысячи рублей.

В этом году была проведена огромная по своим масштабам профилактическая работа, причем представителями различных структур. Сотрудники МВД и госинспекторы Минприроды активно работали со взрослым населением тех районов, где обитает сайгак. Проводились сходы граждан, лекции, беседы, проверялись условия хранения оружия, досматривались автомашины. Свою лепту внесли в общее дело работники образования и культуры. Две недели назад Республиканский эколого-биологический центр учащихся торжественно подвел итоги уходящего Года сайгака. Мероприятие было приурочено к финалу регионального фестиваля "Гимн о сайгаке" и проходило в Элисте, в культурном центре "Родина".



## КСТАТИ

"Агитбригада, сформированная при поддержке Министерства образования, культуры и науки РК, в составе студентов ссузов и вузов, ребята из общественной организации "Молодая гвардия" побывала в населенных пунктах Яшкульского, Черноземельского, Лаганского и Юстинского районов. Молодежь встретилась с местным населением, напомнила сельчанам о важности сохранения степной антилопы, представила спектакль "Сохраним сайгака" и компьютерную презентацию на эту же тему", - сообщила методист ЭБЦУ МОКиН РК Кермен Бембеева.

Кроме того, в рамках Года сайгака на конференции юных исследователей окружающей среды была введена особая номинация - "Биологические особенности, проблемы сохранения и восстановления популяции европейского сайгака". Работы по данной теме отличались глубиной изучения проблемы, авторами были собраны интересные материалы о биологии, экологии сайгака, его поведении и другие.

Татьяна ИЛЬИНА

- В течение года проводилось много мероприятий, способствующих повышению экологической культуры и воспитанию бережного отношения к природе, - говорит директор центра Кермен Окаева. - Красной нитью проходила идея сохранения и восстановления численности сайгака. На республиканский конкурс детского творчества "Степная антилопа" было прислано 360 работ, оценивались 77

сценариев утренника о сайгаке, 22 театральные коллектива, десятки методических планов внеклассных мероприятий и классных часов по проблемам состояния популяции. Учитывая, что республиканским этапом конкурсов предшествовали районные, охват участников огром.

Грамотами Министерства образования, культуры и науки помимо победителей и призеров

конкурсов награждены активисты инициативных групп, созданных в каждом районе из учителей, библиотекарей и клубных работников. Именно они рассказывали людям, какое уникальное животное обитает в калмыцкой степи и как важно нам его сохранить для потомков. Кроме того, в течение года на средства различных спонсоров выпущены социальные ролики, баннеры, буклеты, книги о сайгаках.

Примечательно, что Год сайгака проходит в Калмыкии в Международный год биоразнообразия и на фоне актуализации проблем экологии президентом России Дмитрием Медведевым. Выбранное направление, как видим, принесло свои плоды. Но пока еще недосягаемой остается главная цель Минприроды РК - воссоздание специализированного отряда по охране сайгаков из 25 человек, который до реорганизации был грозой браконьеров. Так что всегда есть к чему стремиться, и вопросы природоохраны - не исключение. ■